

Мы живем в эпоху больших перемен, когда у нас на глазах происходит трансформация мирового порядка, установившегося в середине XX века. Утрачивают значение ранее достигнутые договоренности между государствами, замораживаются государственные и частные активы, вводятся санкции и антисанкции, приостанавливаются международные соглашения, ставится под сомнение компетенция межгосударственных объединений и организаций. Вместе с тем не останавливается торговля и экономические отношения в целом, включая даже торговлю между государствами, находящимися в состоянии прямой конфронтации. Ситуация для всех новая, но уже становящаяся привычной. Бизнес адаптируется и ищет пути обхода формальных ограничений. Очевидно, что и налоговое право, обеспечивающее наполнение бюджета государств, должно, в свою очередь, быть приспособлено к современным потребностям бизнеса, причем не только на национальном, но и на международном уровне. Можно отметить, что площадка ОЭСР до сих пор обеспечивает возможность ведения диалога между странами по налоговым вопросам, и при ее помощи сделаны существенные шаги по выработке единых налоговых правил, направленных на соблюдение интересов государств по вопросам налогообложения трансграничных компаний, борьбе с размыванием налоговой базы и т.д. Но, как вы сможете увидеть из статей, помещенных в настоящем номере, до создания эффективных инструментов, которые устроили бы всех участников обсуждения, еще далеко.

О тенденциях и возможных путях развития международного налогового права, проблемах соотнесения национальных и международных налоговых норм, адаптации национального налогового права к современной международной обстановке мы предлагаем вам поразмышлять вместе с авторами этого номера.

Редакция журнала «Закон»